

ГОСУДАРСТВО ГАРАНТИРУЕТ ДОСТУПНОСТЬ, КАЧЕСТВО И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОБРАЗОВАНИЯ

Вопрос о реформе образования приобрел в последние годы яркую политическую окраску. Еще бы. Несмотря на развал Советского Союза и не лучшие перемены в экономике, Россия пока лидирует на мировом рынке по двум направлениям: образование и военно-промышленный комплекс. И нуждается ли в реформировании (в смысле полного развала) устоявшаяся система обучения юных граждан? С акцента на этом вопросе начался Всероссийский двухдневный семинар-совещание "Вопросы целевой контрактной подготовки специалистов", который открылся в Орловском государственном техническом университете. В нем приняли участие представители высшей школы центрального региона России.

Открыл семинар ректор ОрелГТУ В. А. Голенков. Он подчеркнул, что от совершенствования вопросов контрактной подготовки специалистов зависит не только качество подготовки, но и факторы, влияющие на развитие региона в целом.

Затем перед собравшимися выступил А. Ф. Киселев, первый заместитель министра образования Российской Федерации доктор исторических наук, профессор. Он рассказал, что по поводу реформирования образования высказывались различные, сугубо диаметрально противоположные точки зрения. Программа, предложенная учеными на заседании госсовета 29 августа текущего года и затем принятая к действию на заседании правительства 29 октября, "потеряла" слово "реформа" и говорит теперь о модернизации образования. Согласно этой программе государство поворачивается лицом к этой сфере и его главная задача на сегодня — быть гарантом доступности, эффективности и качества образования для всех социальных слоев российских граждан.

Первая ступень — доступность среднего образования — не подлежит сомнению, и оно по-прежнему остается бесплатным. Более 13 тысяч часов обучения в средней школе предоставляется за счет государства, и лишь

оказание образовательных услуг сверх этого норматива подлежит оплате по договоренности школы с родителями, спонсорами и так далее. Готовятся соответствующие документы и по высшей школе.

Если говорить о качестве и эффективности образования, то здесь не обойтись без 12-летнего обучения в средней школе, которое позволит разгрузить школьников при слишком плотном графике освоения материала. Потому что до 60 процентов ребят не осиливают тот темп и объем нагрузок, которые предлагает российская школа. И это происходит не потому, что дети стали хуже соображать, а потому, что сама система школьного обучения напоминает конвейер с ежедневными заданиями и новыми темами, при котором ученик не успевает обдумать, а значит, и усвоить материал. Это касается любого школьного предмета, будь то литература или математика. Чтобы ощутить прелесть языка и стройность формул, необходимо время. Главное, что необходимо понять, подчеркнул зам. министра, что изучение предмета не цель, а средство к дальнейшему развитию личности, к постоянному самообразованию. А. Ф. Киселев также коснулся профильного образования старшеклассников, плюсов единого государственного экзамена, который обеспечит единство требований для абитуриентов.

Затем участники семинара заслушали выступление ректора ОрелГТУ доктора технических наук, профессора В. А. Голенкова "Опыт работы ОрелГТУ по целевой контрактной подготовке специалистов и предложения по ее совершенствованию". Главная тема семинара была освещена также в докладах начальника управления образования администрации Орловской области А.В. Копыловой, гендиректора завода "Стекломаш" Ю.М. Шершнева, директора Института рынка труда Московского социального государственного университета Минтруда России В. И. Митрохина и других. Выступавшие показывали на примерах результаты опыта трехстороннего договора: предприятие — вуз — будущий молодой специалист.

Второй день семинара его участники провели в обмене мнениями, обсудили принятые документы и ознакомились со структурой и отдельными подразделениями учебно-научно-производственного комплекса ОрелГТУ.

Светлана АНДРИАНОВА.

Андрианова, С. Государство гарантирует доступность, качество и эффективность образования / С. Андрианова // Орловская правда. – 2001. – 7 декабря.